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Executive summary

• ในช่วงท่ีผ่านมา ประเด็นเรื่องสิ่งแวดล้อมและความย่ังยืนได้รับความสนใจมากขึ้นท้ังจากผู้บริโภค ภาคเอกชน และภาครัฐ โดยรัฐบาล
ตั้งเป้าลงทุนเพ่ือผลักดันยุทธศาสตร์เรื่องความย่ังยืน โดยมีมาตรการในการผลักดันประเทศไทยสู่สังคมคาร์บอนต ่า ขับเคลื่อนเศรษฐกิจ
ด้านสิ่งแวดล้อม สังคม และธรรมาภบิาล ผ่านมาตรการทางการเงินกว่า 450,000 ล้านบาท เพื่อการลงทุนในเศรษฐกิจสีเขียว และโครงการ 
Thailand green taxonomy ที่มุ่งส่งเสริมการลงทุนเพื่อความยั่งยืน ซึ่งได้รับการตอบรับที่ดีจากภาคธุรกิจ อีกทั้ง ยังตั้งเป้าหมาย
ขับเคลื่อนสังคมให้เป็นไปตามแนวทาง Sustainable Development Goals (SDGs) ของสหประชาชาติ ซึ่งตั้งเป้าลงทุน 1.6 ล้านล้านบาท 
ในธุรกิจที่เกี่ยวข้องกับ SDGs ภายในปี 2030

• จากผลส ารวจ SCB EIC Consumer survey พบว่า ผู้บริโภคส่วนใหญ่กว่า 96% ให้ความสนใจกับสินคา้ที่มีความย่ังยืน โดย
สินค้าที่มีความยั่งยืนประเภทที่เกี่ยวกับสิ่งแวดล้อมเป็นสินค้าที่ผู้บริโภคให้ความสนใจมากที่สุด ซึ่งพบว่าสินค้าที่มีการออกแบบ 
Eco-design เช่น บรรจุภัณฑ์ที่ย่อยสลายได้ตามธรรมชาติ เป็นสินค้าที่ได้รับความสนใจมากที่สุด อีกทั้ง ผู้บริโภคยังให้ความสนใจ
เกี่ยวกับประเด็นความยั่งยืนในสินค้าที่ใช้ในชีวิตประจ าวัน เช่น อาหารและเครื่องดื่ม และของใช้ประจ าวัน ทั้งนี้แรงจูงใจหลักที่
ผู้บริโภคให้ความสนใจสินค้าที่มีความยั่งยืนคือ การตระหนักถึงปัญหาสิ่งแวดล้อม อย่างไรก็ดี ส่วนใหญ่เห็นว่ายังมีอุปสรรคด้านราคา 
เนื่องจากมองว่าสินค้าเหล่านี้มักจะมีราคาสูงกว่าสินค้าทั่วไป ส่งผลให้ผู้บริโภคกลุ่มนี้ยังไม่สนใจซื้อสินค้าที่มีความยั่งยืน 

• ผู้บริโภคส่วนใหญ่มีความรู้สึกเชิงบวกต่อสินค้าและบรกิารท่ีชูจุดขายดา้นความย่ังยืน จากผลส ารวจพบว่า ผู้บริโภคกว่า 77% 
รู้สึกในเชิงบวก เม่ือเจอร้านค้าท่ีโฆษณาว่า “เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม” โดยเฉพาะในกลุ่ม Gen X และผู้สูงวัย อย่างไรก็ดี 
ถึงแม้ผู้บริโภคจะรูส้ึกดกีับสินคา้ท่ีมีความย่ังยืน แต่ความถี่ในการซือ้สินคา้เพ่ือความย่ังยืนยังไม่มากนัก โดยจากผลส ารวจ
พบว่า ราว 62% ของผู้บริโภค ซื้อสินค้าที่มีความยั่งยืนเป็นบางครั้ง มีเพียง 13% ที่ตอบว่าซื้อสินค้าที่มีความยั่งยืนเป็นประจ า 
นอกจากนี้ หากแบ่งตามช่วงอายุจะพบว่า ความถี่ในการซื้อสินค้าที่มีความยั่งยืนจะเพิ่มขึ้นเมื่อช่วงอายุของผู้ตอบแบบส ารวจสูงขึ้น 
รวมถึงผู้ที่มีรายได้สูงขึ้นก็จะมีความถี่ของการซื้อสินค้าประเภทนี้มากขึ้นด้วยเช่นกัน

ที่มา : การวิเคราะห์โดย SCB EIC จากข้อมูลผลส ารวจ SCB EIC Consumer survey “จ่ายสไตล์ไหนในยุคของแพง และไม่อ่อนแรงเรือ่งส่ิงแวดลอ้ม” ระหว่างวันที่ 12 พ.ย.- 12 ธ.ค. 2023 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 2,029 คน

~96%

ผู้บริโภคที่ตอบว่าสนใจ
ในสินค้าที่มีความยั่งยืน

อุปสรรคส าคัญในการซื้อ
สินค้าที่มีความยั่งยืน
• ราคาสูง
• ตัวเลือกน้อย47%

แรงจูงใจหลักในการรซือ้สินคา้
ท่ีมีความย่ังยืน คือ การตระหนัก

ถึงปัญหาสิ่งแวดล้อม

สินค้า Eco-design เช่น บรรจุภัณฑ์
ท่ีเป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม ได้รับ

ความสนใจมากท่ีสุด

58%

Social media, บทความ/ข่าว
และข้อมูลจากร้านค้า

3 แหล่งข้อมูลท่ีผู้บริโภคใช้ ในการศึกษาข้อมูล
เก่ียวกับสินค้าที่มีความยั่งยืนมากท่ีสุด
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• ผู้บริโภคส่วนใหญ่เชื่อว่า สินค้าท่ีมีความย่ังยืนมีคุณภาพสูงกว่าสินค้าท่ัวไป โดยเฉพาะกลุ่ม Gen X และผู้สูงวัย ส่วน Gen Y มองว่า
สินค้าที่มีความยั่งยืนและสินค้าทั่วไปมีคุณภาพไม่ต่างกัน ขณะที่ Gen Z เช่ือว่าสินค้ายั่งยืนมีคุณภาพด้อยกว่าสินค้าทั่วไปมากที่สุด 
ซึ่งส่วนหนึ่งเป็นเพราะคนกลุ่มนี้มีความคุ้นเคยกับการใช้เทคโนโลยีเพื่อค้นหาข้อมูล และพบว่าสินค้าที่มีความยั่งยืนอาจไม่ได้มีคุณภาพ
ดีกว่าสินค้าทั่วไปอย่างมีนัยส าคัญ นอกจากนี้ เมื่อแบ่งการวิเคราะห์ตามกลุ่มรายได้จะพบว่า ผู้ที่มีรายได้สูงมีความเช่ือมั่นในคุณภาพ
สินค้ายั่งยืนยังไม่มากนัก เนื่องจากผู้บริโภคกลุ่มนี้อาจเคยทดลองใช้แล้ว แต่ยังไม่เห็นความแตกต่างในเชิงคุณภาพสินค้ามากนัก

• แม้ว่าผู้บริโภคส่วนใหญ่ยินดจีะจา่ยเงนิแพงขึ้นส าหรบัสินคา้ที่มีความย่ังยืน แต่ราว 70% ของกลุ่มตัวอย่างยินดีจะจา่ยเงนิ
เพ่ิมขึ้นไม่เกิน 10% ขณะที่ยอมจ่ายเพิ่มมากกว่า 20% ส าหรับสินค้าในกลุ่ม Eco-design, สินค้าที่มีฉลากลดโลกร้อน และสินค้า
ประหยัดพลังงาน นอกจากนี้ หากแบ่งตามกลุ่มอายุจะพบว่า แม้ผู้บริโภคกลุ่ม Gen Z อาจไม่มั่นใจในคุณภาพของสินค้าที่มีความ
ยั่งยืนมากนัก แต่กลับเป็นกลุ่มที่มีสัดส่วนที่ยินดีจะจ่ายเงินเพิ่มมากกว่า 10% ส าหรับสินค้าที่มีความยั่งยืนมากที่สุด เมื่อเทียบกับ
กลุ่มอายุอื่น ๆ ซึ่งส่วนหนึ่งน่าจะมาจากกระแสรักษ์สิ่งแวดล้อมที่มีอิทธิพลต่อกลุ่มคนรุ่นใหม่ นอกจากนี้ เมื่อแบ่งกลุ่มตัวอย่าง
ตามระดับรายได้พบว่ากลุ่มผู้มีรายได้สูงมีสัดส่วนที่จะยินดีจ่ายเพิ่มมากกว่า 10% สูงที่สุด เพราะมีทั้งความตื่นตัวกับกระแส
สิ่งแวดล้อมและมีก าลังซื้อสูง

• หากผู้ประกอบการต้องการเริ่มต้นจ าหน่ายหรอืต้องการเพ่ิมยอดขายสินคา้ท่ีมีความย่ังยืน อาจเริ่มจากการให้ความส าคญักับ
สินค้าในกลุ่ม Eco-design ก่อน โดยเฉพาะอย่างยิ่งสินคา้ในหมวดอาหารเครื่องดืม่ และของใช้ภายในบ้าน โดยใช้ช่องทาง 
Social media ในการโปรโมต โดยอาจเริ่มต้นจากการตั้งกลุ่มเป้าหมายเป็นกลุ่ม Gen X และผู้สูงวัย ที่มักมองหาสินค้าที่มีความยั่งยืน
และยินดีจ่ายเพิ่มมากกว่า 10% ส าหรับสินค้าที่มีความยั่งยืน; กลุ่ม Gen Y ซึ่งมีก าลังซื้อสูง แต่เช่ือว่าคุณภาพสินค้ายั่งยืนไม่แตกต่าง
จากสินค้าทั่วไป ควรเน้นไปที่การสร้างความมั่นใจในคุณภาพและผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม; กลุ่ม Gen Z ที่มีความไม่มั่นใจในคุณภาพ
แต่ยินดีจ่ายแพงกว่า 10% ควรเน้นไปที่การสื่อสารที่โปร่งใสและการรับประกันคุณภาพ เมื่อแบ่งตามระดับรายได้ ส าหรับกลุ่มผู้มี
รายได้สูง ควรน าเสนอสินค้าพรีเมียมที่มีความยั่งยืนคุณภาพสูงเพื่อดึงดูดการซื้อ ส่วนกลุ่มรายได้ปานกลางควรเน้นที่ความคุ้มค่า 
ขณะที่กลุ่มรายได้น้อยควรเน้นไปที่การน าเสนอสินค้าที่มีราคาถูกลงเพื่อเพิ่มโอกาสในการเข้าถึงสินค้า

ที่มา : การวิเคราะห์โดย SCB EIC จากข้อมูลผลส ารวจ SCB EIC Consumer survey “จ่ายสไตล์ไหนในยุคของแพง และไม่อ่อนแรงเรือ่งส่ิงแวดลอ้ม” ระหว่างวันที่ 12 พ.ย.- 12 ธ.ค. 2023 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 2,029 คน

~90%

ผู้บริโภคที่ตอบว่าเคย
ซื้อสินค้าที่มีความยั่งยืน

ยินดีจ่ายเพิ่มเพื่อสินค้าที่มี
ความยั่งยืนมากกว่า 10% 

70%

ยินดีจ่ายเพิ่มเพื่อสินค้าที่
มีความยั่งยืนไม่เกิน 10%

ผู้บริโภคส่วนใหญ่ม่ันใจว่าสินคา้ที่มี
ความย่ังยืนมีคุณภาพสูงกว่าสินคา้

ทั่วไป

44%

กลุ่ม Gen Z และผู้มีรายได้สูง

กลุ่มท่ีไม่ม่ันใจในคุณภาพสินค้าท่ีมีความยั่งยืนมากกว่ากลุ่มอื่น ๆ 
แต่มีสัดส่วนยินดีจ่ายแพงข้ึนมากกว่า 10% สูงกว่ากลุ่มอื่น

15%
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SCB EIC ส ารวจความคิดเห็นผู้บริโภคเกี่ยวกับเทคโนโลยีที่ใช้ ในร้านค้าปลีก ผ่านช่องทางออนไลน์ 
ระหว่าง 12 พ.ย. - 12 ธ.ค. 2023

หมายเหตุ : *วิชาชีพ เช่น ครู หมอ พยาบาล
ที่มา : การวิเคราะห์โดย SCB EIC จากข้อมูลผลส ารวจ SCB EIC Consumer survey “จ่ายสไตล์ไหนในยุคของแพง และไม่อ่อนแรงเรือ่งส่ิงแวดลอ้ม” ระหว่างวันที่ 12 พ.ย.- 12 ธ.ค. 2023 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 2,029 คน

รายได้ของผู้ตอบเฉลี่ยต่อเดือน

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน

เพศ พื้นที่อยู่อาศัย

อาชีพปัจจุบันช่วงอายุ

236

302

420

213

265

208

249

136

< 15,000

15,000-25,000

25,001-40,000

40,001-50,000

50,001-70,000

70,001-100,000

100,001-200,000

> 200,000

96

166

242

158

235

287

419

426

< 15,000

15,000-25,000

25,001-40,000

40,001-50,000

50,001-70,000

70,001-100,000

100,001-200,000

>200,000

25

705

895

404

Gen Z (ต ่ากว่า 24 ปี)

Gen Y (24-43 ปี)

Gen X (44-58 ปี)

Baby boomer (59 ปี +)

1,004

242

207

206

182

82

51

26

15

7

7

พนักงานบริษัท/องค์กร

ธุรกิจส่วนตัว+ค้าขาย

อาชีพอิสระ

ราชการ/รัฐวิสาหกิจ

เกษียณ+ข้าราชการบ านาญ

วิชาชีพ*

แม่บ้าน/พ่อบ้าน

ว่างงาน

อ่ืน ๆ

เกษตรกร

นักเรียน/นักศึกษา

782

1,191

47

9

ชาย

หญิง

LGBTQIA+

ไม่ระบุ

ขนาดของครอบครัว

193
400

484
952

1 คน

2 คน

3 คน

มากกว่า 3 คน

1,521
196

114
102
96

กรุงเทพฯ - ปริมณฑล

ภาคกลาง

ภาคใต้

ภาคเหนือ

ภาคอีสาน



6

SCB EIC Consumer survey “การบริโภคอย่างยั่งยืน” ผ่านช่องทางออนไลน์ ผ่านช่องทาง
ออนไลน์ ครั้งที่ 2 : 15 พ.ค – 20 มิ.ย. 2024 

รายได้ของผู้ตอบเฉลี่ยต่อเดือน

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน

เพศ พื้นที่อยู่อาศัย

อาชีพปัจจุบันช่วงอายุ

ขนาดของครอบครัว

728
326

37
12

หญิง

ชาย

LGBTQIA+

ไม่ระบุ

820

62

60

55

52

42

9

3

กรุงเทพฯ-ปริมณฑล

ภาคตะวันออก

ภาคอีสาน

ภาคใต้

ภาคเหนือ

ภาคกลาง

ภาคตะวันตก

ไม่ระบุ

34

106

258

244

287

118

56

ไม่มีรายได้

ต ่ากว่า 15,000 บาท

15,001-30,000 บาท

30,001-50,000 บาท

50,001-100,000 บาท

100,001-200,000 บาท

มากกว่า 200,000 บาท

48
500

399
156

Gen Z

Gen Y

Gen X

Baby boomer

226
534

205
138

2 คน

3-4 คน

5 คนขึ้นไป

อาศัยคนเดียว

647
104
97
89

66
100

พนักงานบริษัทเอกชน

ราชการ/รัฐวิสาหกิจ

ธุรกิจส่วนตัว

เกษียณ

อาชีพอิสระ

อื่น ๆ

23

48

143

172

286

234

197

ไม่มีรายได้

<15,000 บาท

15,001-30,000 บาท

30,001-50,000 บาท

50,001-100,000 บาท

100,001-200,000 บาท

มากกว่า 200,000 บาท

ที่มา : การวิเคราะห์โดย SCB EIC จากข้อมูลผลส ารวจ SCB EIC Consumer survey 2024 “การบริโภคอย่างยั่งยืน” ระหว่างวันที่ 15 พ.ค. – 20 มิ.ย. 2024 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 1,103 คน
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นิยามของสินค้าที่มีความยั่งยืน 

“สินค้าที่มีความยั่งยืน” หมายถึง สินค้าที่ผู้ผลิตให้ความส าคัญกับการด าเนินธุรกิจท่ีค านึงถึงผลกระทบ
ด้านส่ิงแวดล้อม สังคม และธรรมาภิบาล (ESG : Environmental, Social, and Governance)

Environment

E

ด้านสิ่งแวดล้อม : การด าเนินธุรกิจที่
ส่งผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมน้อยที่สุด 
เช่น ลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจก 

ลดการใช้พลังงาน ลดการสร้างของเสีย 
การรีไซเคิล เป็นต้น

Social

S

ด้านสังคม : การให้ความส าคัญกับ
ผู้มีส่วนได้ส่วนเสียที่เกี่ยวข้องกับธุรกิจ
ทั้งภายในและภายนอก เช่น การให้
ค่าตอบแทนที่เป็นธรรม การให้โอกาส
ผู้พิการได้ท างาน การลดข้อพิพาท
ในชุมชนและท้องถิ่น เป็นต้น

Governance

G

ด้านธรรมาภิบาล : ผู้ประกอบการด าเนิน
ธุรกิจอย่างโปร่งใส ยุติธรรม และ

ตรวจสอบได้ เช่น ความโปร่งใสในด้าน
วัฒนธรรมองค์กร ความปลอดภัย
ด้านข้อมูลส่วนบุคคล เป็นต้น

Consumer Survey : ESG
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ครึ่งหนึ่งของผู้ตอบแบบส ารวจมีความเข้าใจเรื่อง “การบริโภคอย่างยั่งยืน” อยู่บ้าง และอยู่ระหว่างการหาข้อมูล
เพิ่มเติม ขณะที่กลุ่มที่มีความเข้าใจดีส่วนใหญ่อยู่ในกลุ่ม Baby boomer และ Gen X

คุณมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับเรื่อง “การบริโภคอย่างยั่งยืน” มากน้อยแค่ไหน ?
หน่วย : % ของผู้ตอบแบบส ารวจ

Consumer Survey : ESG

ที่มา : การวิเคราะห์โดย SCB EIC จากข้อมูลผลส ารวจ SCB EIC Consumer survey 2024 “การบริโภคอย่างยั่งยืน” ระหว่างวันที่ 15 พ.ค. – 20 มิ.ย. 2024 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 1,103 คน

30%

50%

4%

16% เข้าใจดี และหาข้อมูลอย่างต่อเนื่อง

เข้าใจบ้าง และอยู่ระหว่างหาข้อมูล

ไม่เข้าใจ ไม่เคยได้ยินมาก่อน

ไม่แน่ใจ เคยได้ยินบ้าง

ภาพรวมความเข้าใจเรื่อง “การบริโภคอย่างยั่งยืน”

มากกว่า 30% ของกลุ่ม Baby boomer และ Gen X 
มีความเข้าใจดีด้านการบริโภคแบบยั่งยืน

ระดับความเข้าใจเรื่อง “การบริโภคอย่างยั่งยืน” แบ่งตามช่วงอายุ (Generation)

19%

17%

15%

17%

5%

4%

4%

57%

53%

47%

44%

19%

27%

34%

35%

Gen Z

3%Gen Y

Gen X

Baby boomer

เข้าใจดี และหาข้อมูลอย่างต่อเนื่อง

เข้าใจบ้าง และอยู่ระหว่างหาข้อมูล

ไม่เข้าใจ ไม่เคยได้ยินมาก่อน

ไม่แน่ใจ เคยได้ยินบ้าง

กลุ่มผู้บริโภคมากกว่าครึง่อยู่ระหว่างการหาข้อมูลเพ่ิมเติมในเรื่องการบริโภคอย่างยั่งยืน โดยเฉพาะกลุ่มคน
รุ่นใหม่ ซึ่งเป็นกลุ่มท่ีให้ความส าคญักับเรื่องข้อมูลคอ่นข้างมาก สะท้อนได้ว่าผู้บริโภคชาวไทยเริ่มหนัมาใส่ใจ
เรื่องการบริโภคแบบยั่งยืนมากขึ้น ดังนั้น ภาครัฐและภาคเอกชนควรร่วมมือกันสร้างความตระหนักรู้และให้
ข้อมูลเกี่ยวกับเรื่องการบริโภคแบบยั่งยืนใหม้ากขึ้น ดังนี้

ให้ความรู้เกี่ยวกับประโยชน์ของการบรโิภคอย่าง
ยั่งยืนและมีการประชาสัมพันธ์อย่างต่อเนื่อง

รณรงค์เรื่องการใชผ้ลติภณัฑท์ีเ่ป็นมิตรกับ
สิ่งแวดล้อม รวมถึงการใชส้ินค้ารไีซเคิลหรือการใชซ้ ้า 
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4%

7%

5%

9%

12%

17%

24%

29%

30%

36%

43%

54%

57%

55%

4%

73%

67%

64%

53%

52%

37%

30%

25%

กลุ่มที่มีความเข้าใจดีเรื่อง “การบริโภคอยา่งยั่งยืน” มีพฤติกรรมที่สอดคล้องกับเทรนด์รักษ์โลกมากที่สุด โดยเฉพาะ
กลุ่ม Baby boomer และ Gen X ที่มักจะคิดก่อนซื้อ ลดการก่อขยะอาหาร และใช้ถุงผ้าในชีวิตประจ าวัน

พฤติกรรมของคุณในเรื่องเหล่านี้เป็นอย่างไร ?
หน่วย : % ของผู้ตอบแบบส ารวจ

Consumer Survey : ESG

ที่มา : การวิเคราะห์โดย SCB EIC จากข้อมูลผลส ารวจ SCB EIC Consumer survey 2024 “การบริโภคอย่างยั่งยืน” ระหว่างวันที่ 15 พ.ค. – 20 มิ.ย. 2024 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 1,103 คน

0%2%คิดก่อนซื้อว่ามีความจ าเป็นหรือไม่

0%3%ใช้ถุงผ้าแทน Single-use plastic

1%ลดการก่อขยะอาหาร

ซื้อผลิตภัณฑ์ Refill

0%ใช้สินค้าที่ Recycle ได้

0%บริจาคของเก่า/ของเหลือใช้

1%ใช้สินค้าที่มาจากวัสดุ Recycle

3%ซื้อสินค้าที่แบ่งรายได้เพื่อดูแลสังคม/สิ่งแวดล้อม

นาน ๆ ครั้ง เป็นครั้งคราว ไม่เคย สม ่าเสมอ

กลุ่มผู้ที่มีความเข้าใจดีเรื่อง “การบริโภคแบบยั่งยืน” ส่วนใหญ่มีพฤติกรรมที่สอดคลอ้งกับเทรนด์รักษ์โลก

    ให้ความส าคัญกับการคิดก่อนซ้ือ          ลดการก่อขยะอาหาร           ใช้ถุงผ้าแทน Single-use plastic

84% 80% 80%

% ของผู้ตอบแบบส ารวจที่มีความเข้าใจดี

62% 70% 75% 82%

Baby boomerGen XGen YGen Z
คิดก่อนซื้อ

60% 56%
70% 79%

Baby boomerGen XGen YGen Z

48%
65% 70% 73%

Baby boomerGen XGen YGen Z

ใช้ถุงผ้าแทน
 Single-use plastic

3 อันดับแรกของพฤติกรรมที่ส่งสัญญาณคนรักษ์โลก
% ของผู้ตอบแบบส ารวจแต่ละช่วงอายุ

ลดการก่อ
ขยะอาหาร



10

ยกระดับธรรมาภิบาลองค์กร 
(Good governance)

ในแง่การด าเนินธุรกิจ ผู้บริโภคส่วนใหญ่มองว่า “ปัจจัยด้านสิ่งแวดล้อม” มีความส าคัญต่อการด าเนินธุรกิจอย่าง
ยั่งยืนมากที่สุด รวมทั้งยังให้ความส าคัญกับธุรกิจที่มีความรับผิดชอบต่อสังคมอีกด้วย

คุณคิดว่า "การด าเนินธุรกิจอย่างยั่งยืน" ต้องค านึงถึงปัจจัยใดบ้าง ?
หน่วย : % ของผู้ตอบแบบส ารวจ

Consumer Survey : ESG

หมายเหตุ : *การด าเนินธุรกิจเป็นกลางทางคาร์บอน (Carbon neutral : สัดส่วนการปล่อยมลพษิเท่ากับการดูดซบักลับคืน)
ที่มา : การวิเคราะห์โดย SCB EIC จากข้อมูลผลส ารวจ SCB EIC Consumer survey 2024 “การบริโภคอย่างยั่งยืน” ระหว่างวันที่ 15 พ.ค. – 20 มิ.ย. 2024 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 1,103 คน

>56%
การผลิตสินค้า/บริการ 

คุณภาพดี คงทน ใช้ได้นาน

ปัจจัยที่ส่งผลต่อการด าเนินธุรกิจอย่างยั่งยืน

>52%
การด าเนินธุรกิจที่
รับผิดชอบต่อสังคม

>45%
ส่งเสริมแนวคิด 

Reuse, Reduce, Recycle 

>43%
เลือกใช้วัสดุธรรมชาติในการ
ผลิต-ออกแบบสินค้า/บริการ

>25%

>5%
ส่งเสริม

ความเท่าเทียมภายในองค์กร

การด าเนินธุรกิจ
เป็นกลางทางคาร์บอน*

>11%Environmental

Social

GovernanceE

S

นอกจากนี้ ยังมีปัจจัยอื่น ๆ ท่ีส่งผลต่อการด าเนินธุรกิจแบบย่ังยืน...

• การมีจริยธรรมทางธุรกิจ ต่อต้านการทุจริตและคอร์รัปชัน

• การด าเนินธุรกิจที่มีความรับผิดชอบต่อสังคมและสิ่งแวดล้อมโดยรวม

• การปฏิบัติตามแนวทาง Customer centric ที่ผลิตสินค้าและบริการตามความต้องการของ

ผู้บริโภคเป็นหลัก

• การผลิตสินค้ารักษ์โลกที่มีความหลากหลายมากขึ้นและราคาไม่แพงกว่าสินค้าปกติ

• การส่งเสริมการวิจัยและพัฒนาผลิตภัณฑ์สีเขียว รวมไปถึงการพัฒนาบุคลากรภายในองค์กร

อย่างต่อเนื่อง 

• ส่งเสริมการค้าและแข่งขันที่เป็นธรรม (Fair competition)

G
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ผู้ตอบแบบส ารวจกว่า 96% มีความสนใจสินค้าที่มีความยั่งยืน โดยสินค้าในกลุ่มที่ใส่ใจด้านสิ่งแวดล้อมได้รับความสนใจ
มากที่สุด ขณะที่ผู้ท่ีไม่สนใจสินค้าที่มีความยั่งยืนพบว่า อุปสรรคส าคัญคือ ราคาและความรู้ความเข้าใจ

ท่านสนใจสินค้าที่มีความยั่งยืนลักษณะใดมากที่สุด ? 
หน่วย : % ของผู้ตอบแบบส ารวจ

Consumer Survey : ESG

ที่มา : การวิเคราะห์โดย SCB EIC จากข้อมูลผลส ารวจ SCB EIC Consumer survey “จ่ายสไตล์ไหนในยุคของแพง และไม่อ่อนแรงเรือ่งสิ่งแวดล้อม” ระหว่างวันที่ 12 พ.ย.- 12 ธ.ค. 2023 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 2,029 คน

สินค้าออกแบบ Eco-design (E)

77%

ไม่ใช้แรงงานผิดกฎหมาย (S)

26%

สินค้าประหยัดพลังงาน (E)

60%

สินค้าท่ีไม่มาจากบริษัทผูกขาดฯ (G)

20%

มีฉลากลดโลกร้อน (E)

41%

สินค้าจากกลุ่มผู้พิการ (S)

20%

ผลิตภัณฑ์ชุมชน/ท้องถิ่น (S)

42%

เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ

96%
สนใจสินค้าที่มีความยั่งยืน

ไม่ทดลองกับสัตว์ (S)

17%

กรณีไม่สนใจสินค้าที่มีความยั่งยืน

38%

28%

ปัจจัยใดทีท่ าให้ไม่สนใจสินค้าที่มีความยัง่ยืน

14%

27%

27%

28%
4%

ไม่สนใจสินค้า
ที่มีความยั่งยืน

ราคาสูงกว่า
สินค้าทั่วไป

ไม่รู้ว่าสินค้า
ยั่งยืนคืออะไร

ไม่รู้ว่าสินค้าใด
มีความยั่งยืน

ไม่น่าเชื่อถือ

ไม่เห็นความจ าเป็น ตัวเลือกน้อย

เลือกได้ไม่เกิน 3 ข้อ
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ผู้บริโภคที่ใส่ใจด้านสิ่งแวดล้อมให้ความสนใจกับประเด็นเรื่อง “บรรจุภัณฑ์ที่มีความยั่งยืน” มากที่สุด ขณะที่พบว่า
สินค้าซึ่งผู้บริโภคให้ความสนใจเรื่องความยั่งยืนมากที่สุดคือ กลุ่มอาหาร/เครื่องดื่ม และของใช้ ในชีวิตประจ าวัน 

ผู้บริโภคที่ใส่ใจด้านส่ิงแวดล้อมสนใจเรื่องบรรจุภัณฑ์ที่มีความยั่งยืนมากที่สุด
หน่วย : % ของผู้ตอบแบบส ารวจ 

Consumer Survey : ESG

ที่มา : การวิเคราะห์โดย SCB EIC จากข้อมูลผลส ารวจ SCB EIC Consumer survey “จ่ายสไตล์ไหนในยุคของแพง และไม่อ่อนแรงเรือ่งสิ่งแวดล้อม” ระหว่างวันที่ 12 พ.ย.- 12 ธ.ค. 2023 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 2,029 คน

58%

14%

39%

7%

41%

45%51%

สินค้าที่มีการออกแบบ Eco-design 
เช่น บรรจุภัณฑ์ที่ย่อยสลายได้ตามธรรมชาติ

สินค้าประหยัดพลังงาน 
เช่น เครื่องใช้ไฟฟ้าเบอร์ 5

สินค้าที่สามารถ Refill ได้

สินค้าที่ท ามาจากวัสดุรีไซเคิล
สินค้าที่กระบวนการผลิต
มีการลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจก

สินค้าที่สามารถติดตาม
แหล่งที่มาของวัตถุดิบได้ สินค้า Vegan/ Plant-based diet

ผู้บริโภคมักจะมองหา/สนใจเรื่องความยั่งยืนในสินค้าอาหาร/เครื่องดื่มและของใช้ ในชวีิตประจ าวัน
หน่วย: % ของผู้ตอบแบบส ารวจ 

เลือกได้ไม่เกิน 3 ข้อ เลือกได้ไม่เกิน 3 ข้อ
อาหารและเครื่องดื่ม

55%

เฟอร์นเิจอร/์ของแต่งบ้าน

21%

ของใช้ประจ าวัน

53%

เคร่ืองส าอาง/สกินแคร์

18%

เคร่ืองใช้ไฟฟ้า

38%

อาหารเสริม/วิตามิน

12%

เสื้อผ้า/เคร่ืองแต่งกาย

27%
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ผู้บริโภคหาข้อมูลของสินค้าที่มีความยั่งยืนจาก Social media และจากบทความ/ข่าวมากที่สุด ขณะที่พบว่า Gen X 
และ Baby boomer เป็นกลุ่มที่สนใจ/มองหาสินค้ากลุ่มนี้อย่างสม ่าเสมอเป็นสัดส่วนสูงที่สุด

Social media และข่าว เป็นแหล่งข้อมูลที่ใช้ ในการหาข้อมูลมากที่สุด
หน่วย : % ของผู้ตอบแบบส ารวจ 

Consumer Survey : ESG

ที่มา : การวิเคราะห์โดย SCB EIC จากข้อมูลผลส ารวจ SCB EIC Consumer survey “จ่ายสไตล์ไหนในยุคของแพง และไม่อ่อนแรงเรือ่งสิ่งแวดล้อม” ระหว่างวันที่ 12 พ.ย.- 12 ธ.ค. 2023 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 2,029 คน

ท่านมักจะมองหา/ค้นหาข้อมูลร้านค้าหรือแบรนด์ที่มีการปฏิบัติที่ยั่งยืนบ่อยแค่ไหน?
หน่วย : % ของผู้ตอบแบบส ารวจ 

เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ
Social media

78%
บทความ/ข่าว

52%
ข้อมูลจากร้านค้า

37%
ค าแนะน าจากเพื่อน/ครอบครัว

20%
อ่ืน ๆ

2% • Social Media เป็นแหล่งข้อมูลที่
ผู้บริโภคใช้หาข้อมูลเกี่ยวกับสินค้าที่มี
ความยั่งยืนมากที่สุด

• ผู้บริโภคส่วนใหญ่มองหาสินค้าที่มีความ
ยั่งยืนเป็นครั้งคราว ส่วน Gen X และ 
Baby boomer มีสัดส่วนที่มองหา
ข้อมูลดังกล่าวอย่างสม ่าเสมอเป็น
สัดส่วนสูงที่สุด 

7%

25% 59%

10%สม ่าเสมอ

บ่อยครั้ง บางครั้ง

ไม่เคย

5%

7%

7%

35%

20%

27%

28%

59%

62%

56%

58%

6%

12%

10%

7%

0%Gen Z

Gen Y

Gen X

Baby boomer

สม ่าเสมอ บ่อยครั้ง บางครั้ง ไม่เคย
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53%

24%

14%

9%

ผู้บริโภคส่วนใหญ่จะรู้สึกดีเมื่อเจอโฆษณาของร้านค้าในเรื่อง “เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม” โดยเฉพาะกลุ่ม Gen X และ 
Baby boomer ขณะที่กลุ่ม Gen Z กลับรู้สึกเฉย ๆ และเป็นกลุ่มที่ยังมีข้อสงสัยเกี่ยวกับประเด็นนี้มากที่สุด

รู้สึกอย่างไรกับร้านค้าที่โฆษณาตนเองว่า “เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม” ?
หน่วย : % ของผู้ตอบแบบส ารวจ 

Consumer Survey : ESG

ที่มา : การวิเคราะห์โดย SCB EIC จากข้อมูลผลส ารวจ SCB EIC Consumer survey “จ่ายสไตล์ไหนในยุคของแพง และไม่อ่อนแรงเรือ่งสิ่งแวดล้อม” ระหว่างวันที่ 12 พ.ย.- 12 ธ.ค. 2023 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 2,029 คน

Gen X และ Baby boomer รู้สึกดีกับโฆษณาที่เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม ส่วน Gen Z ยังมีข้อสงสัย
หน่วย : % ของผู้ตอบแบบส ารวจ 

รู้สึกดี

รู้สึกดีมาก

เฉย ๆ

มีข้อสงสัย

จากการส ารวจพบว่า ราว 3 ใน 4 ของผู้บริโภครู้สึกดีถึงดีมาก เมื่อพบว่าร้านค้ามีการโฆษณาเกี่ยวกับความเป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม โดยเฉพาะอย่างยิ่งในกลุ่ม Gen X และ Baby boomer อย่างไรก็ตาม 
กลุ่ม Gen Z จ านวนมากกลับรู้สึกเฉย ๆ กับโฆษณาประเภทนี้และเป็นกลุ่มที่ยังมีข้อสงสัยมากที่สุด ซึ่งเป็นสัญญาณส าคัญที่สะท้อนว่า ผู้ประกอบการคา้ปลีกควรพิจารณาปรับปรุงกลยุทธ์การสื่อสารของ
ตนเองให้มีความน่าเชื่อถือมากขึ้นส าหรับลูกค้าในแต่ละช่วงวัย (Generation)

29%

22%

26%

24%

29%

50%

55%

55%

29%

18%

12%

9%

12%

10%

8%

11%

Gen Z

Gen Y

Gen X

Baby boomer

รู้สึกดีมาก รู้สึกดี เฉย ๆ มีข้อสงสัย
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จากผลส ารวจล่าสุดพบว่า แรงจูงใจหลักในการซื้อสินค้าที่มีความยั่งยืนคือ “การตระหนักถึงปัญหาสิ่งแวดล้อม” 
ขณะที่อุปสรรคส าคัญของการซื้อสินค้ากลุ่มนี้คือ ราคาโดยเฉลี่ยที่สูงกว่าสินค้าทั่วไป และตัวเลือกในตลาดที่น้อย

Consumer Survey : ESG

ที่มา : การวิเคราะห์โดย SCB EIC จากข้อมูลผลส ารวจ SCB EIC Consumer survey “จ่ายสไตล์ไหนในยุคของแพง และไม่อ่อนแรงเรือ่งส่ิงแวดลอ้ม” ระหว่างวันที่ 12 พ.ย.- 12 ธ.ค. 2023 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 2,029 คน
และข้อมูลผลส ารวจ SCB EIC Consumer survey 2024 “การบริโภคอย่างยั่งยืน” ระหว่างวันที่ 15 พ.ค. – 20 ม.ิย. 2024 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 1,103 คน

แรงจูงใจหลักที่ท าให้เลือกซื้อสินค้าที่มีความยั่งยืน
หน่วย : % ของผู้ตอบแบบส ารวจ 

47%ตระหนักถึงปัญหาสิ่งแวดล้อม

24%คุณภาพของสินค้า

17%ลดค่าใช้จ่าย เช่น ค่าไฟฟ้า

9%เหตุผลด้านสุขภาพ

1%ซื้อตามกระแส/รีวิว

1%แรงกระตุ้นจากคนรอบข้าง

1%ได้ท าบุญ/ช่วยเหลือชุมชน

สาเหตุที่จะไม่เลือกซื้อสินค้าที่มีความยั่งยืน
หน่วย : % ของผู้ตอบแบบส ารวจ 

เลือกได้ไม่เกิน 2 ข้อ

ราคาสูง

ตัวเลือกน้อย

ไม่รู้ว่าสินค้าใด
มีความยั่งยืน

เข้าถึงแหล่งซื้อยาก

ไม่เชื่อว่าเป็น
สินค้าที่ย่ังยืนจริง

58%
51%

39%
60%

21%
18%

18%
36%

15%
34%

ธ.ค. 2023 มิ.ย. 2024

ท้ังนี้เม่ือเปรียบเทียบค าถามในเรือ่ง
อุปสรรคในการซือ้สินคา้ท่ีมีความย่ังยืน
ของกลุ่มตัวอย่างในการส ารวจท้ัง 
2 รอบ พบว่า ข้อจ ากัด/อุปสรรค
ที่ส าคัญที่สุดจากผลส ารวจครั้งล่าสุด
ในปี 2024 กลับไม่ใช่ปัจจัยด้านราคา
อีกต่อไป แต่เป็นตัวเลือกในตลาดที่มีน้อย
และไม่หลากหลาย รวมทั้งการเข้าถึงแหล่ง
ซื้อได้ยาก ซึ่งสะท้อนว่า ผู้บริโภคมีความรู้
ความเข้าใจและมองหาสินค้าที่มีความยั่งยืน
มากขึ้น อีกทั้ง ยังให้ความส าคัญกับปัจจัย
ด้านราคาน้อยลงจากอดีต ซึ่งสะท้อนถึง
พฤติกรรมที่มีแนวโน้มหนัมาสนับสนุน
สินค้าที่มีความยั่งยืนมากขึ้น
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• ผู้บริโภคส่วนใหญ่ซื้อสินค้าที่มีความยั่งยืนเป็นครั้งคราว 
• ขณะที่ผู้ที่เคยซื้อสินค้าที่มีความยั่งยืนให้ความเห็นว่า 

ราคาที่สูงและตัวเลือกที่น้อย เป็นอุปสรรคส าคัญในการ
ซื้อสินค้ากลุ่มนี้

• ส าหรับกลุ่มที่ไม่เคยซื้อสินค้าที่มีความยั่งยืนเลย พบว่า
นอกจากอุปสรรคในเรื่องราคาที่สูงแล้ว อีกหนึ่งอุปสรรค
ส าคัญคือ ไม่รู้ว่าจะซื้อสินค้าเหล่านี้ได้จากแหล่งใด

ผู้บริโภคส่วนใหญ่ซื้อสินค้าที่มีความยั่งยืนเป็นครั้งคราว โดยพบว่ากลุ่มที่ซ้ือด้วยความถี่สูงสุด คือกลุ่มที่มีรายได้สูง, 
Gen X และ Baby boomer ขณะที่กลุ่ม Gen Z และคนที่มีรายได้น้อย มีความถี่ในการซื้อต ่ากว่ากลุ่มอื่น ๆ

Consumer Survey : ESG

หมายเหตุ : *จัดกลุ่มรายได้โดย Low income: กลุ่มที่มีรายได้น้อยกว่า 15,000 บาทต่อเดือน Middle income: กลุ่นที่มีรายได้ 15,001-100,000 บาทต่อเดือน High income : กลุ่นที่มีรายได้มากกว่า100,000 บาทต่อเดือน 
ที่มา : การวิเคราะห์โดย SCB EIC จากข้อมูลผลส ารวจ SCB EIC Consumer survey “จ่ายสไตล์ไหนในยุคของแพง และไม่อ่อนแรงเรือ่งสิ่งแวดล้อม” ระหว่างวันที่ 12 พ.ย.- 12 ธ.ค. 2023 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 2,029 คน

ท่านซื้อสินค้าที่มีความยั่งยืนบ่อยแค่ไหน ? 
หน่วย : % ของผู้ตอบส ารวจ

13%

23%

62%ซื้อเป็นประจ า

บ่อยคร้ัง

บางครั้ง
2%

ไม่เคยซื้อ

ภาพรวม แบ่งตามช่วงอายุ (Generation)

6%

12%

13%

14%

6%

20%

26%

24%

82%

65%

60%

61%

6%Gen Z

3%Gen Y

2%Gen X

1%Baby boomer

ซื้อเป็นประจ า บ่อยครั้ง บางครั้ง ไม่เคยซื้อ

• กลุ่มผู้บริโภคที่มีอายุมากข้ึน จะให้ความสนใจกับสินค้าที่มีความ
ยั่งยืนเพิ่มข้ึนตามไปด้วย สะท้อนได้จากความถี่ในการซื้อสินค้าที่มี
ความยั่งยืนที่สูงกว่ากลุ่มผู้บริโภคที่มีอายุน้อย

• กลุ่ม Gen X และ Baby boomer เป็นกลุ่มที่มีความถี่ในการซื้อ
สินค้าที่มีความยั่งยืนมากที่สุด (ซื้อเป็นประจ า & บ่อยครั้ง)

14%

13%

12%

17%

24%

25%

65%

62%

61%

4%Low

2%Middle

2%High

ซื้อเป็นประจ า บ่อยครั้ง บางครั้ง ไม่เคยซื้อ

แบ่งตามระดับรายได้*

• ความถี่ในการซื้อสินค้าที่มีความยั่งยืนมีแนวโน้มเพิ่มขึ้น
เมื่อระดับรายได้ของผู้ตอบแบบส ารวจสูงขึ้น โดยพบว่า
ผู้ที่มีรายได้สูงและรายได้ปานกลางซื้อสินค้าที่มีความ
ยั่งยืนถี่กว่าผู้ที่มีรายได้น้อย

• ผู้มีรายได้น้อย มีสัดส่วนของผู้ทีไ่ม่เคยซื้อสินค้าที่มีความ
ยั่งยืนเลยสูงที่สุด 
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ผลส ารวจชี้ว่า เกือบครึ่งหนึ่งของกลุ่ม Gen X และ Baby boomer มีความเชื่อมั่นในคุณภาพของสินค้าเพื่อ
สิ่งแวดล้อม ขณะที่กลุ่ม Gen Z กับ Gen Y ไม่เชื่อว่าสินค้าเพื่อสิ่งแวดล้อมมีคุณภาพที่เหนือกว่าสินค้าทั่วไป

Consumer Survey : ESG

ที่มา : การวิเคราะห์โดย SCB EIC จากข้อมูลผลส ารวจ SCB EIC Consumer survey “จ่ายสไตล์ไหนในยุคของแพง และไม่อ่อนแรงเรือ่งสิ่งแวดล้อม” ระหว่างวันที่ 12 พ.ย.- 12 ธ.ค. 2023 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 2,029 คน

ท่านคิดว่าสินค้าเพ่ือส่ิงแวดล้อมมีคุณภาพดีกว่าสินค้าทั่วไปหรือไม่ ?
หน่วย : % ของผู้ตอบแบบส ารวจ 

18%

10%

8%

5%

18%

31%

38%

44%

24%

41%

37%

36%

18%

4%

24%

14%

15%

14%

Gen Z

Gen Y

2%Gen X

1%Baby boomer

เชื่ออย่างยิ่ง

ค่อนข้างมั่นใจว่ามีคุณภาพสูงกว่า

คิดว่าคุณภาพเหมือนกัน

คิดว่าคุณภาพด้อยกว่าสินค้าทั่วไป

ไม่แน่ใจ

แบ่งตามช่วงอายุ (Generation) 

8%

36%

38%

15%

เชื่ออย่างยิ่ง

ค่อนข้างมั่นใจว่ามีคุณภาพสูงกว่า

คิดว่าคุณภาพเหมือนกัน

3%

คิดว่าคุณภาพด้อยกว่าสินค้าทั่วไป
ไม่แน่ใจ

ภาพรวม

ผู้บริโภคส่วนใหญ่มองว่าสินค้าเพื่อสิ่งแวดล้อมและสินค้าทั่วไปมีคุณภาพที่ไม่แตกต่างกัน แต่กลุ่มผู้บริโภค Gen X และ Baby boomer มีความมั่นใจในคุณภาพสินค้าเพื่อสิ่งแวดล้อมมากกว่ากลุ่ม
ที่อายุน้อยกว่า ในขณะที่ Gen Y ส่วนใหญ่มองว่าสินค้าเพื่อสิ่งแวดล้อมและสินค้าทั่วไปมีคุณภาพเหมือนกัน ส่วน Gen Z เป็นกลุ่มที่เชื่อว่าสินค้าเพื่อสิ่งแวดล้อมมีคุณภาพด้อยกว่าสินค้าทั่วไปมากที่สุด 
อีกทั้ง มีสัดส่วนไม่น้อยของกลุ่ม Gen Z ที่ยังไม่แน่ใจในคุณภาพสินค้าเพื่อสิ่งแวดล้อม ซึ่งสาเหตุส่วนหนึ่งอาจมาจากการที่กลุ่ม Gen Z เป็นกลุ่มที่คุ้นเคยกับเทคโนโลยีมากที่สุด ท าให้เข้าถึงแหล่งข้อมูล
มากกว่ากลุ่มอื่น ๆ
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กลุ่มผู้มีรายได้สูงมีการซื้อสินค้าเพื่อสิ่งแวดล้อมค่อนข้างถี่กว่ากลุ่มอื่น ๆ แม้ส่วนใหญ่จะมองว่าสินค้าเพื่อสิ่งแวดล้อม
มีคุณภาพไม่แตกต่างจากสินค้าทั่วไป สะท้อนว่าประเด็นเรื่องสิ่งแวดล้อมเป็นสิ่งที่ผู้บริโภคกลุ่มนี้ให้ความส าคัญมากขึ้น

Consumer Survey : ESG

หมายเหตุ : จัดกลุ่มรายได้โดย Low income : กลุ่มที่มีรายได้น้อยกว่า 15,000 บาทต่อเดือน Middle income : กลุ่นที่มีรายได้ 15,001-100,000 บาทต่อเดือน High income : กลุ่นที่มีรายได้มากกว่า100,000 บาทต่อเดือน 
ที่มา : การวิเคราะห์โดย SCB EIC จากข้อมูลผลส ารวจ SCB EIC Consumer survey “จ่ายสไตล์ไหนในยุคของแพง และไม่อ่อนแรงเรือ่งสิ่งแวดล้อม” ระหว่างวันที่ 12 พ.ย.- 12 ธ.ค. 2023 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 2,029 คน

ท่านคิดว่าสินค้าเพ่ือส่ิงแวดล้อมมีคุณภาพดีกว่าสินค้าทั่วไปหรือไม่ ?
หน่วย : % ของผู้ตอบแบบส ารวจ 
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เชื่ออย่างยิ่ง

ค่อนข้างมั่นใจว่ามีคุณภาพสูงกว่า

คิดว่าคุณภาพเหมือนกัน

คิดว่าคุณภาพด้อยกว่าสินค้าทั่วไป

ไม่แน่ใจ

แบ่งตามระดับรายได้ 

เมื่อพิจารณาความเชื่อมั่นในคุณภาพสินค้าตามระดับรายได้ ผลส ารวจแสดงให้เห็นว่า ความเชื่อมั่นในคุณภาพสินค้าเพ่ือสิ่งแวดล้อมจะลดหลั่นลงตามระดับรายได้ โดยกลุ่มผู้มีรายได้สูงเห็นว่าสินค้า
เพ่ือสิ่งแวดล้อมมีคุณภาพดีกว่าสินค้าท่ัวไปน้อยที่สุด อีกท้ัง ยังมีสัดส่วนที่มองว่าสินค้าเพ่ือสิ่งแวดล้อมมีคุณภาพด้อยกว่าสินค้าท่ัวไปมากท่ีสุดอีกด้วย ทั้งนี้ส่วนหนึ่งอาจเป็นเพราะกลุ่มที่มีรายได้สูง
อาจจะเคยทดลองใช้สินค้าเพื่อสิ่งแวดล้อมแล้ว แต่ยังไม่เห็นความแตกต่างในเชิงคุณภาพจากสินค้าทั่วไปมากนัก แต่ก็ยังมีความสนใจที่จะสนับสนุนสินค้าในกลุ่มนี้อยู่ เนื่องจากมีความตระหนัก/ตอบรับ
กับกระแสด้านสิ่งแวดล้อมและความยั่งยืนมากขึ้นนั่นเอง 
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เชื่ออย่างยิ่ง

ค่อนข้างมั่นใจว่ามีคุณภาพสูงกว่า

คิดว่าคุณภาพเหมือนกัน

3%

คิดว่าคุณภาพด้อยกว่าสินค้าทั่วไป
ไม่แน่ใจ

ภาพรวม
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ผู้บริโภคส่วนใหญ่ยินดีจ่ายแพงขึ้น 5-10% เพื่อซื้อสินค้าที่มีความยั่งยืน โดยมีสัดส่วนที่จะยินดีจ่ายแพงกว่า 20% 
ในสินค้า Eco-design, สินค้าที่มีฉลากลดโลกร้อน และสินค้าประหยัดพลังงานมากที่สุด 

Consumer Survey : ESG

หากสินค้าที่มีความยั่งยืนมีราคาแพงกว่าสินค้าทั่วไป ท่านยินดีจะจ่ายเพ่ิมเท่าไหร่ เพ่ือซ้ือสินค้าเหล่านี้ ?
หน่วย : % ของผู้ตอบแบบส ารวจ 

2.4%

13.2%

36.6%
32.7%

15.1%

แพงขึ้น
มากกว่า 20%

แพงขึ้น 10-20% แพงขึ้น 5-10% แพงขึ้นไม่เกิน 5% ไม่ยินดีจ่ายเพิ่ม

สัดส่วนของสินค้าประเภทต่าง ๆ ที่ผู้บริโภคซึ่งยินดีจ่ายแพงขึ้นมากกว่า 20% ให้ความสนใจ

สินค้าท่ีไม่ทดลองกับสัตว์

18%

สินค้าท่ีมีการออกแบบ Eco-design

74%

ผลิตภัณฑ์ชุมชน/ท้องถิ่น
18%

สินค้าท่ีมีฉลากลดโลกร้อน
34%

ไม่ใช้แรงงานผิดกฎหมาย 
16%

สินค้าประหยัดพลังงาน
26%

• สินค้าที่มีการออกแบบ Eco-design เป็นกลุ่มที่มีผู้บริโภค
ยินดีจ่ายเพ่ิมขึ้นมากกว่า 20% สูงที่สุด และเป็นกลุ่มสินค้า
ที่มีความยั่งยืนที่ผู้บริโภคให้ความสนใจมากที่สุด 

• สินค้าที่มีฉลากลดโลกร้อน จะเป็นกลุ่มที่ผู้บริโภคยินดี
ที่จะจ่ายแพงขึ้นมากกว่า 20% รองลงมา รวมทั้งเป็นสินค้า
ที่ผู้บริโภคให้ความสนใจในล าดับต้น ๆ  และเป็นสินค้าที่มี
การระบุชัดเจนว่าเป็นสินค้าที่มีความยั่งยืน ซึ่งเป็นสิ่งที่
ช่วยสร้างการรับรู้ให้กับผู้บริโภคและสามารถตัดสินใจซื้อ
ได้ทันที 

• สินค้าประหยัดพลังงาน เช่น เครื่องใช้ไฟฟ้าเบอร์ 5 
ผู้บริโภคยินดีที่จะจ่ายแพงขึ้นมากกว่า 20% ในสินค้า
ประเภทนี้ เพราะนอกจากจะได้ช่วยเหลือสิ่งแวดล้อมแล้ว 
ยังสามารถช่วยให้ผู้บริโภคประหยัดค่าใช้จ่ายได้อีกด้วย 

ที่มา : การวิเคราะห์โดย SCB EIC จากข้อมูลผลส ารวจ SCB EIC Consumer survey “จ่ายสไตล์ไหนในยุคของแพง และไม่อ่อนแรงเรือ่งสิ่งแวดล้อม” ระหว่างวันที่ 12 พ.ย.- 12 ธ.ค. 2023 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 2,029 คน
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ผู้ตอบแบบส ารวจราว 85% ยินดีจ่ายเงินเพิ่มขึ้นเพื่อซื้อสินค้าที่มีความยั่งยืน โดยพบว่าผู้บริโภคในทุกช่วงอายุ
ส่วนใหญ่ยินดีจ่ายเงินแพงขึ้นไม่เกิน 10% จากราคาสินค้าทั่วไป

Consumer Survey : ESG

หากสินค้าที่มีความยั่งยืนมีราคาแพงกว่าสินค้าทั่วไป ท่านยินดีจะจ่ายเพ่ิมเท่าไหร่ เพ่ือซ้ือสินค้าเหล่านี้ ?
หน่วย : % ของผู้ตอบแบบส ารวจ 

ราว 85% ของผู้ตอบแบบส ารวจพร้อมท่ีจะจ่ายเงินเพ่ิมเติมเพ่ือซื้อสินค้าท่ีมีความยั่งยืน โดยส่วนใหญ่ประมาณ 70% ของกลุ่มตัวอย่างยินดีจ่ายเพ่ิมไม่เกิน 10% จากราคาสินค้าปกติ กลุ่ม Gen Z  
มีสัดส่วนที่ยินดีจะจ่ายเงินเพิ่มมากกว่า 10% ส าหรับสินค้าที่มีความยั่งยืนมากที่สุด เมื่อเทียบกับกลุ่มอายุอื่น ๆ ถึงแม้ว่ากลุ่มนี้อาจไม่ม่ันใจในคุณภาพของสินค้าที่มีความยั่งยืน แต่ความตระหนักในประเด็น
สิ่งแวดล้อมท าให้พวกเขายินดีที่จะจ่ายเพิ่ม ในขณะที่ Gen Y มีสัดส่วนที่ยินดีจ่ายเพิ่มมากกว่า 10% น้อยที่สุด ซึ่งอาจเป็นเพราะผู้บริโภคกลุ่มนี้โดยส่วนใหญ่เห็นว่าคุณภาพสินค้าที่มีความยั่งยืนมีคุณภาพ
ไม่ต่างจากสินค้าทั่วไป การจ่ายแพงขึ้นอาจจะไม่คุ้มค่ากับคุณภาพสินค้า 

ภาพรวม
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แพงขึ้นมากกว่า 10%

แพงขึ้น 5-10%

แพงขึ้นไม่เกิน 5%

ไม่ยินดีจ่ายเพิ่ม

18%

15%

16%

17%

41%

36%

36%

39%

29%

35%

32%

30%

12%

14%

16%

14%

Gen Z

Gen Y

Gen X

Baby boomer

แพงขึ้นมากกว่า 10% แพงขึ้น 5-10% แพงขึ้นไม่เกิน 5% ไม่ยินดีจ่ายเพิ่ม

แบ่งตามช่วงอายุ (Generation) 
ยินดีจ่ายไม่เกิน 10%

70%

71%

68%

69%

ที่มา : การวิเคราะห์โดย SCB EIC จากข้อมูลผลส ารวจ SCB EIC Consumer survey “จ่ายสไตล์ไหนในยุคของแพง และไม่อ่อนแรงเรือ่งสิ่งแวดล้อม” ระหว่างวันที่ 12 พ.ย.- 12 ธ.ค. 2023 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 2,029 คน
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ผู้บริโภคราว 70% ยินดีจ่ายเงินเพิ่มไม่เกิน 10% ส าหรับสินค้าที่มีความยั่งยืน โดยกลุ่มที่มีรายได้สูง มีสัดส่วนที่ยินดี
จ่ายเงินเพิ่มขึ้นเกิน 10% มากที่สุด เนื่องจากมีก าลังซื้อ ขณะที่กลุ่มรายได้น้อยมีสัดส่วนที่ไม่ยินดีจ่ายเพิ่มมากที่สุด 

Consumer Survey : ESG

หากสินค้าที่มีความยั่งยืนมีราคาแพงกว่าสินค้าทั่วไป ท่านยินดีจะจ่ายเพ่ิมเท่าไหร่ เพ่ือซ้ือสินค้าเหล่านี้ ?
หน่วย : % ของผู้ตอบแบบส ารวจ 

เมื่อแบ่งกลุ่มตัวอย่างตามระดับรายได้พบว่า ผู้บริโภคในทุกระดับรายได้ยินดีจ่ายแพงข้ึน 5-10% ส าหรับสินค้าท่ีมีความยั่งยืนในสัดส่วนที่มากท่ีสุด โดยส่วนใหญ่ประมาณ 70% ของกลุ่มตัวอย่างยินดี
จ่ายเพิ่มไม่เกิน 10% จากราคาสินค้าปกติ กลุ่มผู้มีรายได้สูงมีสัดส่วนที่จะยินดีจ่ายเพิ่มมากกว่า 10% สูงที่สุด ถึงแม้ว่ากลุ่มนี้ ไม่มั่นใจในคุณภาพของสินค้าที่มีความยั่งยืน แต่ความตระหนักในประเด็น
สิ่งแวดล้อมและมีก าลังซื้อท าให้พวกเขายินดีที่จะจ่ายเพิ่ม ในขณะที่กลุ่มผู้มีรายได้น้อยมีสัดส่วนของผู้ที่ไม่ยินดีจ่ายเพิ่มมากที่สุดเช่นกัน ถึงแม้ว่าที่กลุ่มผู้มีรายได้น้อยเกินครึ่งมองว่าสินค้าเพื่อสิ่งแวดล้อม
มีคุณภาพดีกว่าสินค้าทั่วไป แต่ด้วยก าลังซื้อที่จ ากัดจึงเป็นเหตุผลส าคัญที่อาจท าให้ผู้บริโภคกลุ่มนี้ ไม่ยินดีจ่ายเงินเพิ่ม 

ภาพรวม

16%

37%

33%

15%

แพงขึ้นมากกว่า 10%

แพงขึ้น 5-10%

แพงขึ้นไม่เกิน 5%

ไม่ยินดีจ่ายเพิ่ม

หมายเหตุ :  จัดกลุ่มรายได้โดย Low income : กลุ่มที่มีรายได้นอ้ยกว่า 15,000 บาทต่อเดือน Middle income : กลุ่นที่มีรายได้ 15,001-100,000 บาทต่อเดือน High income : กลุ่นที่มีรายได้มากกว่า 100,000 บาทต่อเดือน
ที่มา : การวิเคราะห์โดย SCB EIC จากข้อมูลผลส ารวจ SCB EIC Consumer survey “จ่ายสไตล์ไหนในยุคของแพง และไม่อ่อนแรงเรือ่งสิ่งแวดล้อม” ระหว่างวันที่ 12 พ.ย.- 12 ธ.ค. 2023 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 2,029 คน
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35%

24%

18%

15%

15%

Low
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High

แพงขึ้นมากกว่า10% แพงขึ้น 5-10% แพงขึ้นไม่เกิน 5% ไม่ยินดีจ่ายเพิ่ม

แบ่งตามระดับรายได้
ยินดีจ่ายไม่เกิน 10%

70%

70%

67%
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Key
takeaways
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Main
takeaways

การลดอุปสรรคและสร้างแรงจูงใจ : ถึงแม้ว่าการตระหนักถึงปัญหาสิ่งแวดล้อมจะเป็นแรงจงูใจหลักส าหรับผู้บรโิภคในการเลือกซือ้สินคา้ที่มีความย่ังยืน 
แต่ราคาโดยเฉล่ียซึง่มักสูงกว่าราคาสินคา้ท่ัวไป คืออุปสรรคส าคญัในการตัดสินใจซือ้สินคา้เหล่านี้ โดยพบว่าผู้บริโภคส่วนใหญ่ยินดจี่ายเพ่ิมขึ้นไม่เกิน 
10% จากราคาสินคา้ปกติ ดังนั้น ผู้ประกอบการจึงอาจเน้นกลยุทธ์การตลาดและส่งเสรมิการมีส่วนร่วมเพื่อกระตุ้นยอดขายในกลุ่มสินคา้ที่มีความย่ังยืน
แม้สินค้าที่มีความยั่งยืนจะมีราคาสูงกว่าสินค้าทั่วไป แต่ผู้บริโภคราว 85% ยินดีที่จะจ่ายเพิ่มขึ้น โดยพบว่าส่วนใหญ่ (ราว 70%) ยินดีจ่ายเพิ่มไม่เกิน 10% 
ดังนั้น กลยุทธ์การก าหนดราคาจึงควรค านึงถึงความสมดุลระหว่างความคุ้มค่ากับคุณค่าของสินคา้ โดยเฉพาะการมุ่งเน้นไปที่กลุ่ม Gen Z และผู้บริโภคที่มี
รายได้สูง ที่ถึงแม้จะไม่มั่นใจในคุณภาพ แต่มีความเต็มใจที่จะจ่ายเพิ่มมากกว่า 10% เป็นสัดส่วนที่สูงที่สุด

▪ ผู้ประกอบการอาจเพ่ิมการตระหนักถึงปัญหาสิ่งแวดล้อมและสรา้งความม่ันใจในคณุภาพซึ่งเป็นแรงจูงใจหลักในการซือ้สินคา้ท่ีมีความย่ังยืน 
โดยอาจสร้างเนื้อหาที่ให้ความรู้เกี่ยวกับผลกระทบด้านสิ่งแวดล้อมและประโยชน์ของสินค้าที่มีความยั่งยืน เพื่อกระตุ้นการซื้อ ซึ่งอาจใชช่้องทาง 
Social media เป็นหลัก เนื่องจากผู้บริโภคส่วนใหญ่ค้นหาข้อมูลสนิค้าที่มีความยั่งยืนผา่นช่องทางนี้ อีกทั้ง ผู้ประกอบการอาจจัดโซนเฉพาะส าหรับ
สินค้าที่มีความยั่งยืนในร้านค้าร่วมด้วย เพื่อท าให้ผู้บริโภคสามารถเข้าถึงได้ง่ายและเป็นการเน้นย ้าถึงประโยชน์และคุณภาพของสินค้าเหล่านี้

▪ ผู้ประกอบการอาจพิจารณาลดอุปสรรคดา้นราคาและเพ่ิมตัวเลือกของสินคา้ที่มีความย่ังยืน เพ่ือลดข้อจ ากัดและกระตุ้นยอดขายของสินคา้ท่ีมี
ความย่ังยืน โดยร้านค้าสามารถน าเสนอผลิตภัณฑ์ที่มีมูลค่า ทั้งตัวเลือกพื้นฐานและความพรีเมียมที่มีความย่ังยืนเพื่อเพิ่มทางเลือกให้ลูกค้าที่มีรายได้
และก าลังซื้อต่างกัน นอกจากนี้ ผู้ประกอบการอาจร่วมมือกับแบรนด์ซึ่งเป็นที่รู้จักในด้านสิ่งแวดล้อม เพื่อสร้างความน่าเชื่อถือและเพิม่ตัวเลือกให้กับ
ผู้บริโภค 

1

2

การน าสินค้าที่มีความย่ังยืนมาวางจ าหน่าย : ผู้ประกอบการอาจเริม่จ าหน่ายสินคา้กลุ่ม Eco-design และควรเน้นไปในหมวดอาหาร/เครื่องดื่ม และของใช้
ต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวันก่อน จากข้อมูลพบว่า ผู ้บริโภคให้ความสนใจกับประเด็นเรื ่องสิ ่งแวดล้อมและความยั ่งยืนในกลุ ่มสินค้า Eco-design 
มากที่สุด รวมทั้งยังพบว่า กลุ่มสินค้าที่ได้รับความสนใจมากที่สุดเป็นกลุ่มสินค้าจ าเป็น ซึ่งได้แก่ อาหาร/เครื่องดื่ม และสินค้าที่ใช้ในชีวิตประจ าวัน โดยอาจเริ่ม
จากการให้ความส าคัญกับการพัฒนาและการท าการตลาดในกลุ่มสินค้าที่ออกแบบเพื่อสิ่งแวดล้อม โดยเฉพาะอย่างยิ่งบรรจุภัณฑ์ที่ย่อยสลายได้ตามธรรมชาติ 
อีกทั้ง ควรเริ่มลองตลาดจากสินค้าในหมวดหมู่อาหาร/เครื่องดื่ม และของใช้ในบ้าน ก่อนสินค้าในหมวดหมู่อื่น ๆ เพื่อเพิ่มโอกาสที่จะได้รับการตอบรับที่ดีจาก
ผู้บริโภค รวมถึงอาจเริ่มต้นโดยตั้งกลุ่มเป้าหมายเป็นลูกค้า Gen X และ Baby boomer ที่มีแนวโน้มมองหาสินค้าที่มีความยั่งยืนเป็นสัดส่วนสูงที่สุด อีกทั้ง 
ยังรู้สึกเชิงบวกกับโฆษณาที่เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม 
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Main
takeaways

3
การปรับกลยุทธ์ในการบริหารจดัการและการตลาด : โดยอาจแบ่งตามกลุ่มผู้บริโภค เพ่ือกระตุ้นให้เกิดการซือ้สินคา้เพ่ือความย่ังยนื ดังนี้

หากแบ่งตามช่วงอายุ ผู้ประกอบการอาจเริ่มจากการก าหนดกลุม่เป้าหมายหลัก (Target customer) เป็นลูกค้ากลุ่ม Gen X และ Baby boomer
เนื่องจากเป็นกลุ่มท่ีมักจะมองหาสินคา้ที่มีความย่ังยืน และมีความถี่ในการซื้อสินคา้ประเภทนี้สูงกว่ากลุ่มอื่น ๆ อีกทั้ง ยังเป็นกลุ่มที่มีความมั่นใจในคุณภาพ
สินค้าที่มีความยั่งยืนมากกว่ากลุ่มที่อายุน้อยกว่าอีกด้วย ดงันั้น ร้านค้าอาจจะสามารถตั้งราคาสินค้าที่สูงขึ้นได้ แต่ยังคงคุณภาพและประโยชน์ในระยะยาวของ
สินค้าที่มีความยั่งยืน โดยเน้นถึงผลกระทบด้านสิ่งแวดล้อมและความน่าเชื่อถือเป็นหลัก

▪ กลุ่ม Gen Y เป็นกลุ่มที่มีก าลังซือ้ แต่อาจจะยงัไม่มองหาสินค้าทีม่ีความยั่งยืนมากเท่ากลุ่ม Gen X และ Baby boomer รวมถึงยงัมีความถี่ในการซื้อ
สินค้ากลุ่มนี้น้อยกว่ากลุ่ม Gen X และ Baby boomer อีกด้วย ซึ่งสาเหตุสว่นหนึ่งอาจเป็นเพราะคนกลุ่มนี้เชื่อว่า คุณภาพสินค้าที่มีความยั่งยืนไม่ได้ดี
ไปกว่าสินค้าทั่วไป แต่ส่วนใหญก่ย็ินดีจ่ายแพงกว่าไม่เกิน 10%  ขณะที่ กลุ่ม Gen Z เป็นกลุ่มที่ไมม่ีความมั่นใจในคุณภาพสินค้าที่มีความยั่งยืนมากที่สุด 
แต่กลับเป็นกลุ่มที่มีสัดสว่นที่ยินดีจะจ่ายแพงกว่า 10% มากที่สุด ดังนั้น ผู้ประกอบการอาจใชก้ลยุทธ์การตลาดเพ่ือสร้างความม่ันใจในด้านคุณภาพ
สินคา้และชูประเด็นด้านความรกัษ์โลกให้กับท้ัง 2 กลุ่มนี้ ผ่านการสื่อสารที่ชัดเจน โปร่งใส โดยอาจมีการรับรองและอ้างอิงแหลง่ที่มาที่เช่ือถือได้ เช่น 
ข้อมูลจากผู้เชี่ยวชาญ หรือหนว่ยงานรับรองที่ได้มาตรฐาน เป็นต้น  นอกจากนี้ ร้านค้าอาจจะมีการรับประกันคุณภาพ รวมถึงอาจใช้ส่ือ Social media
และแรงกระตุ้นจากคนรอบข้างในการกระตุ้นให้กลุ่มนี้ซื้อสินค้าที่มีความยั่งยืน 

▪ หากแบ่งตามระดับรายได้ จะพบว่ากลุ่มผู้มีรายได้สูงมีสัดส่วนท่ีจะยินดีจะจ่ายแพงกว่า 10% เพื่อซื้อสินค้าที่มีความยั่งยืนและมีความถี่ในการซื้อสูง
ที่สุด แม้ว่ากลุ่มนี้จะเป็นกลุ่มที่อาจจะไม่มั่นใจในคุณภาพสินค้าที่มีความยั่งยืนว่าดีกว่าสินค้าทั่วไป แต่อาจเพราะการตระหนักถึง /ตอบรับกับกระแส
สิ่งแวดล้อมมากขึ้น ท าให้ผู้บริโภคกลุ่มนี้ซื้อสินค้าที่มีความยั่งยืนบ่อยครั้งและยินดีจ่ายเพิ่มมากกว่ากลุ่มอื่นเพราะมีก าลังซื้อ ดังนั้น ร้านค้าอาจน าเสนอ
สินค้าพรีเมียมที่มีความยั่งยืนที่คุณภาพสูง รวมถึงสินค้าที่เป็นเอกลักษณ์และมีความพรีเมี่ยมเพื่อดึงดูดกลุ่มผู้มีรายได้สูง

• กลุ่มผู้มีรายได้ปานกลาง มีความถี่ในการซื้อสินค้าที่มีความยั่งยืนใกล้เคียงกับกลุ่มที่มีรายได้สูง แต่มีความมั่นใจในคุณภาพของสินค้าที่มี
ความยั่งยืนมากกว่ากลุ่มที่มีรายได้สูง อีกทั้ง ยังมีความยินดีจ่ายแพงขึ้นมากกว่า 10% เป็นสัดส่วนที่น้อยกว่ากลุ่มคนที่มีรายได้สูง ดังนั้น 
ร้านค้าต้องน าเสนอความคุ้มค่ากับเงินที่ต้องจ่ายมากขึ้น  โดยแสดงให้เห็นว่าสินค้าที่มีความยั่งยืนนั้นมีคุณภาพและราคาที่เหมาะสมและยังได้
รักษาสิ่งแวดล้อม

• กลุ่มผู้มีรายได้น้อย มีความถี่ในการซื้อสินค้าที่มีความยั่งยืนต ่ากว่ากลุ่มอื่น แต่เป็นกลุ่มที่มีความมั่นใจในคุณภาพของสินค้าที่มีความยั่งยืน 
และส่วนใหญ่ยินดีจ่ายเพิ่มไม่เกิน 10% ดังนั้น ผู้ประกอบการอาจเสนอสินค้าโดยเน้นถึงความคุ้มค่าและการประหยัดในระยะยาวของสินค้าที่มี
ความยั่งยืน รวมถึงเสนอตัวเลือกที่มีราคาถูกลงเพื่อเพิ่มการเข้าถึงของผู้บริโภคกลุ่มนี้
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ความเห็นของท่าน
ส าคัญกับเรา

ร่วมตอบแบบสอบถาม 6 ข้อ 
เพื่อน าไปพัฒนาบทวิเคราะห์ของ

SCB EIC ต่อไป

คลิกเพื่อท า
แบบสอบถาม

ท่านพึงพอใจต่อบทวิเคราะห์น้ีเพียงใด?

https://www.surveymonkey.com/r/consumersurvey-esg-090824
https://www.surveymonkey.com/r/health-and-wellness-survey-170124
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